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ДОСЛІДЖЕННЯ МЕТОДІВ ОЦІНКИ КОНКУРЕНТНИХ 

ПОЗИЦІЙ  БАНКІВ НА ФІНАНСОВОМУ РИНКУ 

Соколова Л.В., Попова Т.О., Бабкін С.В. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

This scientific work is devoted to the study of the existing methods for assessing the 

competitive position of commercial banks in the domestic financial services market. 

Assessment of the competitive position of the bank as a whole is important for the 

development of an effective competitive strategy of the bank. To better determine the 

competitive position of commercial banks need to carefully and reasonably choose the most 

appropriate method for your situation. 

 

Одна з найбільш істотних для практики і найменш вивчених в теорії проблем 

стратегічного планування діяльності економічного підприємства – банку є оцінка його 

конкурентної позиції. Знання конкурентної позиції банку та його продуктів на 

фінансових ринках необхідно при розробці комплексу маркетингу для цих продуктів і 

для оптимального розподілу ресурсів між різними стратегічними підрозділами банку. 

Оцінка конкурентної позиції банку в цілому важлива для розробки його 

ефективної конкурентної стратегії. Вивчаючи конкурентні позиції інших банків і 

фактори, що на них впливають, можна отримати важливу інформацію для підвищення 

власної конкурентоспроможності. На думку науковця А. П. Мирецького, оцінка 

конкурентної позиції банку – це один із найважливіших інструментів банківського 

маркетингу та менеджменту [1].  

Вивчення конкурентної позиції банків важливо не тільки для самих банків. Воно 

необхідне також Національному банку України – для компетентного регулювання 

ситуації на банківському ринку, органам влади – для вибору уповноважених банків з 

обслуговування бюджету, інвесторам – для визначення найбільш привабливого банку в 

якості об’єкту вкладання своїх капіталів, і, безумовно, споживачам усіх видів 

банківських послуг. 

Якщо необхідність дослідження конкурентної позиції банків вже усвідомлена в 

наукових і в практичних колах, то стрункої теорії та методології його здійснення, 

адаптованих до української специфіці, поки не існує. 

Питання використання конкурентної позиції в стратегічному плануванні 

відображені у наукових працях зарубіжних учених у сфері управління, таких, як  

І. Ансофф, П. Друкер, Б. Карлофф та ін. [2, 3]. У теорії маркетингу в роботах  
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Ф. Котлера, Т. Левітта, Дж. Еванса та інших відомих маркетологів конкурентна позиція 

розглядається, як правило, лише з погляду її практичного використання для вибору 

конкурентних стратегій [4]. При цьому слід зазначити, що закордонні методи оцінки 

конкурентної позиції банку, як правило, не застосовні в українських умовах. У фаховій 

літературі з менеджменту та маркетингу також знайшли відображення лише деякі аспекти 

даної теми. Загальні підходи до визначення конкурентної позиції намічені в роботах Г.Л. 

Азоева, Е.П. Голубкова, В.Е. Демідова, П.С. Завьялова, А.Ю.  Юданова та ін. [5, 6].  

Що стосується конкурентної позиції банків і банківських продуктів, це питання 

вивчено ще меншою мірою. У науковій літературі є спроби визначення сутності 

конкурентоспроможності банку та банківських продуктів, що знайшли своє 

відображення у працях Ю.С. Масленченкова, І.О. Спіцина, Я.О. Спіцина, Е.А. Уткіна,  

І.П. Хомініча [7, 8]. Безпосередньо аналізу конкурентної позиції банківських послуг 

присвячені роботи І.Б. Андреева, що мають важливе прикладне значення, але 

недостатньо розкривають теорію питання. Теоретичні аспекти конкурентної позиції 

найбільш глибоко досліджені в роботах Ю. І. Коробова. 

Однак, у більшості з перерахованих наукових праць питання конкурентної 

позиції зачіпаються лише побіжно поряд з іншими проблемами, окремі аспекти 

конкурентної позиції розглядаються розрізнено поза зв’язку один з одним. Слабо 

розроблена теорія питання та проблеми моделювання, практичні методи оцінки 

конкурентної позиції зазвичай мають локальний характер.  

Отже, аналіз існуючих підходів і методів оцінки конкурентних позицій та 

конкурентоспроможності підприємств дозволив виявити, що нині існує необхідність 

розробки чіткого методичного положення оцінки даного інтегрованого показника, 

адаптованого до сучасних умов вітчизняного фінансового ринку, можливість 

практичного застосування якого у керівництва підприємства не викликала сумнівів і 

ускладнень, а сприяла підвищенню якості прийняття управлінських рішень, 

спрямованих на зміцнення конкурентних позицій банків та підвищення рівня їх 

конкурентоспроможності на  фінансових ринках. 

За результатами аналізу найбільш відомих і застосовуваних у практичній 

діяльності суб’єктів господарювання методів оцінки конкурентних позицій 

підприємства на цільовому ринку було установлено таке. Науковці І.З. Должанський,  

Т.О. Загорна, В.О. Шипуліна та  В.Є. Майборода вважають, що можна застосовувати 

такі методи оцінки конкурентних позицій підприємства на цільовому ринку: модель 

БКГ, модель М. Портера, метод LOST, ситуаційний аналіз (SWОТ-аналіз), метод 
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експертних оцінок [9, 10]. Безумовно, цим методам властиві певні недоліки й переваги, 

які обумовлюють можливість і доцільність їхнього застосування вітчизняними 

підприємствами. Найчастіше зустрічаються такі недоліки методів оцінки конкурентних 

позицій підприємства на цільовому ринку, як: утрудненість визначення частки 

підприємств на ринку; труднощі збору даних, необхідних для проведення аналізу; 

наявність висококваліфікованих фахівців зі спеціальною підготовкою для проведення 

відповідних маркетингових досліджень. 

Очевидно, що найбільш повну інформацію щодо конкурентних позицій 

підприємства на цільовому ринку можна одержати, використовуючи одночасно кілька 

методів оцінки.  Методи, що дозволяють оцінити конкурентну позицію підприємства 

через ефективність менеджменту, показують, за рахунок яких управлінських факторів 

забезпечена та чи інша конкурентна перевага. Фінансово-економічні методи 

дозволяють оцінити результати діяльності підприємства на цільовому ринку в цілому.  

Таким чином, за результатами аналізу науково-методичних підходів, методів і 

моделей оцінки конкурентних позицій підприємства на цільовому ринку, можна 

зробити такі висновки: економічний досвід накопичив велику кількість методів оцінки 

конкурентних позицій підприємства; кожний метод допускає спеціальний набір 

факторів та аналізованих первинних показників; методика проведення досліджень 

різна, але часто використовується побудова матриць, порівняльних таблиць, 

проведення експертних оцінок; у багатьох методах автори залишають право вибору 

досліджуваних первинних показників на розсуд дослідника, що дає можливість 

ураховувати галузеві, технічні й інші специфічні особливості; кожний з перерахованих 

методів має свої переваги й недоліки, отже, для вибору конкретного методу необхідно 

порівнювати можливі вигоди та можливі ризики, які можуть мати місце у конкретному 

випадку. Для більш ефективного визначення конкурентної позиції конкретного 

підприємства, у тому числі банку, як економічного підприємства, необхідно ретельно 

та обґрунтовано обирати найбільш адекватний до ситуації метод.  

Забезпечення стійких конкурентних позицій банків стає необхідною умовою 

досягнення тривалого ділового успіху та укріплення їх позицій на фінансовому ринку. 

Ефективність використання конкурентних позицій як ринкової характеристики 

значною мірою залежить від теоретичної обґрунтованості цього показника та 

досконалості методики його визначення. У сучасних умовах недостатньо тільки 

кількісної оцінки конкурентної позиції банку. Важливого значення набуває ступінь її 

практичного використання та спрямованість інвестицій на формування та забезпечення 
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конкурентної позиції кожного банку у сучасному нестабільному зовнішньому 

середовищі. 
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